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ФОРМУВАННЯ ПРАВОСВІДОМОСТІ ЯК ФОРМА ЗАПОБІГАННЯ 

ДЕВІАНТНИМ ПРОЯВАМ НЕПОВНОЛІТНІХ  

 

В останні роки, в Україні істотно розширився ринок алкогольних і 

тютюнових виробів, відносна легкість їх придбання зумовлює доступність їх для 

споживача, зокрема неповнолітніх. Бажання “йти в ногу з часом” стимулює 

частину молодих людей до атрибутів модного і стильного життя, ознакою якого в 

уявленні багатьох є вживання наркотичних та токсичних речовин, алкогольних 

напоїв, тютюнопаління. Ці девіантні прояви є сприятливим підґрунтям як для 

вчинення злочинів неповнолітніми в сфері незаконного наркообігу, так і в стані 

алкогольного чи наркотичного сп’яніння.  

Отже, можна зробити висновок, що наявні профілактичні програми, а також 

чинне кримінальне законодавство України, не є достатньо ефективними щодо 

запобігання девіантній поведінці неповнолітніх. Отже, це повинно спонукати до 

пошуку нових ефективніших механізмів, форм і методів для викорінення пияцтва, 

наркотизму та злочинності серед неповнолітніх. Ми погоджуємось з тими 

вченими, що одним із таких заходів могло би стати формування правосвідомості 

та правової культури неповнолітніх у процесі їх правового виховання. 

Проблема правосвідомості та правової культури ще тривалий час буде 

актуальною, оскільки їх дослідження безпосередньо випливає з конституційного 

проголошення України правовою державою [1, с. 28].   

Правова культура як складне соціальне явище охоплює такі правові 

цінності, як правові ідеї, правові норми та інституції, правові вчинки, правові 

установи. Об’єктом такої культури виступає правосвідомість, що відображає 

правову систему в цілому. Рівень досягнутої в суспільстві правової культури 

суттєвим чином впливає на ефективність правового регулювання, характер 
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законотворчості і правозастосування, форми і засоби забезпечення прав 

громадян, ступінь визнання загальнолюдських цінностей, які відтворюються у 

процесі його духовної та матеріальної діяльності. 

Формування правосвідомості неповнолітніх, як сукупності поглядів, ідей, 

які визначають їх ставлення до права, до законності, до правосуддя, їх уявлення 

про те, що правомірно і, що неправомірно повинно відбуватись у процесі  

правового виховання. Правове виховання неповнолітніх – це формування не лише 

їх правосвідомості, а й правової культури та правомірної поведінки. 

Правові заняття, формування у дітей свідомого ставлення до своїх 

обов’язків і розуміння того, що вони мають певні права, повинні закладатися 

дітям ще у початковій школі тому, що більшу частину свого життя в період 

найактивнішого становлення і формування особистісних рис зростаючої людини 

учні проводять у школі. В зв’язку з цим виявляється доцільним саме в школі 

організувати ефективну роботу по попередженню девіантної поведінки серед 

школярів з 1 по 12 класи. Змістовне наповнення такої роботи повинно бути 

різним, залежно від віку, індивідуальних особливостей учнів, стану реальної 

ситуації в регіоні тощо. Головне завдання полягає в тому, щоб були забезпечені 

конкретні результати цілеспрямованої систематичної роботи, які полягають в 

наступному: вихованні в учнів поваги до законів; вироблення умінь і навичок 

неухильного їх дотримання; формування нетерпимого ставлення до 

правопорушень та злочинів; роз’яснення особливостей адміністративної та 

кримінальної відповідальності неповнолітніх за вчинення правопорушень та 

злочинів; прищепити учням відповідальне ставлення до свого здоров’я як значної 

особистісної і суспільної цінності; дати учням на доступному для їх сприйняття 

рівні переконливі знання про згубний характер захоплення наркотиками, 

алкоголем та токсичними речовинами. 

Починати здійснювати всі ці заходи необхідно з початкових класів, 

починаючи з вивчення таких базових понять як: «право», «правопорушення», 

«злочин», «правила поведінки» тощо. Поряд з цим, необхідно починати 

формувати уявлення учнів про паління, культуру вживання алкоголю і наслідки 

зловживання алкоголем та іншими наркотичними засобами.   
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Правове виховання та навчання повинні передбачати створення системи 

виховання і навчання, спрямованої, в першу чергу, на формування нового, вищого 

рівня правової культури неповнолітнього. Наріжним каменем цієї культури є 

правосвідомість, яка включає не лише отримання системних знань про право, 

правопорядок і його охорону а й вироблення правової моделі поведінки, з позиції 

якої неповнолітній може керувати своїми настроями, бажаннями, вчинками, де 

свої набуті правові знання він втілює у своєму повсякденному житті. 

Помітні результати у формуванні правосвідомості та правової культури 

неповнолітніх могла би приносити і чітко налагоджена система правової освіти, з 

боку працівників органів внутрішніх справ, педагогічних колективів громадських 

та релігійних організацій. Однак, як свідчить практика, такі дні правових знань в 

освітянських закладах проводяться несистематично або формально. Не 

використовуються повною мірою і технічні засоби, наочна продукція тощо.  

Впливає на ефективність профілактичної роботи і відсутність комплексної, 

чіткої, скоординованої програми взаємодії між державними, правоохоронними  

органами та громадськими організаціями, без чого неможливо серйозно 

розраховувати на послідовне зменшення поширення пияцтва, наркотизму та 

злочинності серед неповнолітніх.  

Отже, за сучасних умов існує нагальна потреба у цілеспрямованій 

систематичній правовиховній роботі серед неповнолітніх, від якої залежатиме не 

тільки стан правопорядку у державі, а й здоров’я нації. Для цього необхідно 

скоординувати зусилля всіх державних, громадських організацій, церкви, 

громадськості і спрямувати їх на здійснення правовиховної і профілактичної 

роботи. Позитивне вирішення цих питань сприятиме докорінному поліпшенню 

формування правосвідомості і правової культури у процесі правового виховання 

молодого покоління України.    
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